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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку українського суспільства диктує потребу 

регулярного оновлення ефективних педагогічних підходів у освітньому процесі 

закладів загальної середньої освіти, які  б забезпечували навчання й виховання 

учнів на гуманістичних та демократичних засадах, що сприяє формуванню   

креативного інноватора, свідомого громадянина, здатного до самостійного 

прийняття рішень. «Саме розвиток творчих здібностей людини сприяє 

швидшому її пристосуванню до нових обставин, збільшує шанси на 

самореалізацію в обраній професії чи звичайному житті, покращує 

комунікативність, уміння домовлятися з оточенням та стресостійкість, 

допомагає швидше і якісніше вирішувати проблемні ситуації» [38, с.165].  Лише 

особистість яка здатна усвідомлено застосовувати уміння і навички у 

нестандартних ситуаціях, виявляє здатність швидко приймати правильні 

рішення поставлених питань, бути динамічною при швидких змінах умов, а 

також у перспективі бути конкурентно спроможною та соціально захищеною на 

сучасному ринку праці.  

«Держава ставить завдання перед освітянами, суть якого полягає в тому, 

що людина є найвищою цінністю суспільства будь-якої країни, а самореалізація 

особистості як максимально повне розкриття талантів і ресурсних можливостей 

у повсякденному житті й професійній діяльності має забезпечити її 

самобутність і самодостатність» [45, с. 147].  

Поняття самореалізації особистості складає цільову основу життя 

особистості в екстрених умовах (наприклад: військове протистояння, пандемія,  

конфліктні ситуації тощо). Важливим принципом сучасного освітнього процесу 

має бути цілеспрямоване навчання школярів відповідно до правил «реагування» 

та «виживання» у складних життєвих умовах різного характеру. Одним із 

ефективних шляхів використання даного принципу у освітньому процесі 

закладів загальної середньої освітиє: формування творчої самореалізації 

молодших школярів у проєктній діяльності.  

Висвітленню педагогічних аспектів самореалізації особистості у ракурсі 
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пошуку активних засобів пізнавальної та творчої діяльності в умовах освітнього 

процесу присвячено науові праці: І. Беха, І. Волощука, М. Зубалія, О. Киричук, 

О. Коберник, О. Кононко, В. Кузя, Л. Левченко, В. Радул, Н. Сегеди, К. Чорної. 

Педагоги Л. Аристова, М. Данилов, В. Лозова та ін., у своїх наукових розвідках 

досліджували методи, форми, умови формування та розвитку таких складових 

процесу самореалізації учнів початкової школи, як активність, самостійність,   

творчі здібності, пізнавальний інтерес тощо.  

Культура проєктування має давню історію, на сьогоднішній день вона 

успішно функціонує у багатьох областях практики закладів загальної середньої 

освіти у формі проведення проєктних методик навчання. Зарубіжні та 

вітчизняні  учені у своїх працях досліджували питання організації навчання 

засобами методу проєктів, серед них: М. Гуревич, Д. Дьюї, П. Китайгородська, 

У. Кілпатрик, О. Кобернік, Є. Коллінгс, Л. Левін, М. Романовська, Г. Селевко, О. 

Устименко, І. Чечеля. У роботах даних вчених висвітлено та проаналізовано 

педагогічний потенціал проєктної діяльності учнів, а також охарактеризовано 

організаціно-методичні особливості навчальних проєктів, роль педагога та 

учнів у ході їх проведення, вони запропонували різні підходи щодо оцінюваннія 

проєктної діяльності.  

Сучасні вчені трактують проєкт як «систему комунікативних вправ, що 

передбачає самостійну творчу діяльність учнів з розв’язання певної життєвої 

ситуації, результатом якої є практичний кінцевий продукт» [84, с.15]. Зарубіжні 

науковці проєктом вважають «інтегративне дослідницьке, креативне завдання 

або комбіновану дослідницьку діяльність, яка передбачає взаємопов’язане 

навчання всіх видів діяльності під час поетапного виконання учнями різних 

завдань для досягнення попередньо визначеної ними мети. Такий метод 

навчання сприяє ефективному формуванню та розвитку всіх складників 

комунікативної компетентності людини, яка може брати участь у діалозі 

культур» [67, с.157].  

Доцільність дослідження обраної теми зумовлена необхідністю 

розв’язання певних суперечностей, зокрема між:  
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– вимогами сучасного суспільства щодо формування особистості учня 

молодшого шкільного віку згідно вимог нової української школи, здатного до 

проєктування, критичного та креативного мислення, спілкування у 

мультикультурному середовищі та недостатнім стимулюванням молодших 

школярів, до активної творчої самореалізації у проєктній діяльності;  

– потужним педагогічним потенціалом проєктної діяльності у освітньому 

процесі та недостатнім рівнем його впровадження для творчої самореалізації 

учнів початкової школи;  

− необхідністю визначення педагогічних умов щодо творчої самореалізації 

учнів початкової школи у освітній проєктній діяльності та недостатнім обсягом 

навчально-методичного забезпечення визначених умов. 

Відтак, актуальність обраної для дослідження проблематики та 

недостатній рівень її теоретико-практичної розробленості, необхідність 

подолання окреслених суперечностей зумовили вибір теми нашої дипломної 

роботи: «Розвиток творчої самореалізації учнів початкових класів засобами 

проєктної діяльності на уроках інтегрованого урсу «Мистецтво»». 

Об’єкт дослідження – процес творчої самореалізації учнів початкової 

школи у закладах загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження – педагогічні умови та навчально-методичне 

забезпечення творчої самореалізації молодших школярів засобами проєктної 

діяльності.  

Мета дослідження – науково обґрунтовати та експериментально 

перевірити педагогічні умови творчої самореалізації учнів початкової школи 

засобами проєктної діяльності.  

Відповідно до мети дослідження було визначено наступні основні 

завдання:  

1) дослідити та теоретично обгрунтувати базові поняття дослідження; 

висвітлити суть, компоненти, критерії, показники, рівні творчої самореалізації 

учнів початкової школи;  

2) охарактеризувати організаційно-методичні особливості проєктної діяльності 
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молодших школярів;  

3) теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність 

педагогічних умов творчої самореалізації учнів молодшого шкільного віку  

засобами проєктної діяльності;  

4) розробити навчально-методичне забезпечення процесу творчої самореалізації 

молодших школярів засобами проєктній діяльності.  

Для вирішення поставлених завдань було використано наступні методи 

дослідження:  

– теоретичні: аналізування, порівняння, виділення головних думок, 

узагальнення та укладання висновків, систематизація ідей та поглядів 

вітчизняних і зарубіжних науковців відповідно до порушеної проблематики;  

– емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування, опитування, бесіди, 

комплекс творчих завдань, вивчення продуктів діяльності учнів, педагогічний 

експеримент для виявлення ефективності реалізації педагогічних умов 

формування творчої самореалізації учнів початкової школи засобами проєктної 

діяльності;  

– статистичні: методи математичної статистики для обробки даних дослідно-

експериментальної роботи.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає 

ефективності розробленого та впровадженого у практику закладу загальної 

середньої освіти навчально-методичного забезпечення, яке влючає: тренінгові 

вправи, різнорівневі проєктні завдання, рольові ігри, нестандартні уроки.  

Матеріали дослідження можуть бути використані педагогами у процесі 

освітньої діяльності в закладі загальної середньої освіти, при розробці програм, 

створенні методичних посібників. Деякі окреслені питання можуть бути 

тематикою для методичних семінарів та об’єднань у закладах загальної 

середньої освіти.  

Експериментальна база дослідження: Камянець-Подільський ліцей № 

10 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. У процесі 

дослідно-експериментальної діяльності взяло участь: ... учнів початової школи, 
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педагоги та батьки молодших школярів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на науково-

практичних конференціях:  

– ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція здобувачів вищої 

освіти й молодих вчених «Дошкілля в сучасному освітньому просторі: досвід, 

інновації, перспективи», доповідь: «Активізація потреб творчої самореалізації 

дітей дошкільного та молодшого шкільного віку в навчальній проєктній 

діяльності» (15 березня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський); 

– «Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2022-2023 навчальному році», доповідь: «Метод проектів як засіб реалізації 

міжпредметних зв’язків» (4-5 квітня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський). 

За результатами дипломного дослідження опубліковано 1 статтю:  

 «Метод проектів як засіб реалізації міжпредметних зв’язків» // Збірник 

наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка; педагогічний 

факультет [відпов. секретар Н.В. Бахмат]. Кам’янець-Подільський: Видавець 

Ковальчук О.В., 2023., Вип. ХІХ. С. 106-109.  

Дипломна робота магістра включає вступ, два розділи, висновки, список 

використаних джерел, додатків. Основний обсяг роботи – 67 сторінок. 

Загальний обсяг роботи –  87 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті дипломного дослідження подано теоретичне обґрунтування й 

висвітлено результати експериментального впровадження педагогічних умов 

творчої самореалізації учнів початкової школи у проєктній діяльності. 

1. Результатати аналізу психологічної та педагогічної літератури 

розкривають основні дефініції дослідження, такі як: «самореалізація 

особистості», «творча самореалізація особистості», «учні початкової школи» 

«проєктна діяльність». 

Було уточнено мету самореалізації особистості молодшого школяра як 

максимально повне та цілісне розкриття власних можливостей у процесі 

реалізації різних видів діяльності. Ми визначили структурні складові 

самореалізації особистості: самовизначення, самопізнання, саморозвиток, 

самовдосконалення, саморегуляція, самоконтроль, самоорганізація. Зазначимо, 

що кінцевий результат освітньої діяльності, який виконано на творчому 

креативному рівні є основним результатом самореалізації. 

У дослідженні розкрито поняття «творча самореалізація учнів початкової 

школи» як особистісна інтегральна структура, яка характеризується 

сформованістю мотиваційно-ціннісної сфери повної самореалізації та 

саморозкриття особистості молодших школяоів у процесі навчання, зокрема у 

проєктній діяльності; глибокими усвідомленими знаннями з інтегрованого 

курсу «Мистецтво»; уміння творчо самореалізуватися у проєктній діяльності. 

Було виокремлено та окреслено компоненти творчої самореалізації учнів 

початкової школи: «мотиваційно-ціннісний», «креативно-діяльнісний», 

«особистісно-пізнавальний». 

Ми уточнили  критерії сформованості творчої самореалізації молодших 

школярів (мотиваційно-пізнавальний, творчо-діяльнісний, емоційно-ціннісний), 

розробили показники до кожного китерію  та визначили рівні творчої 

самореалізації учнів початкової школи (високий, середній, низький). 
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2.Було проведено аналіз навчальну проєктної діяльність школярів та 

охарактеризовано її як цілеспрямовану систему послідовних логічних дій, які 

орієнтовано на окреслення та реалізацію мети, завдань та вимог щодо 

організаційно-методичних особливостей проєктної діяльності, а також змісту, 

форм, методів, підходів, оцінювання результатів її здійснення в умовах вивчення 

інтегрованого курсу «Мистецтво» з впровадженням різнорівневих навчальних 

завдань. 

3.Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено ефективність 

педагогічних умов творчої самореалізації учнів початкової школи у проєктній 

діяльності, а саме: активізація потреб творчої самореалізації молодших 

школярів у проєктній діяльності; розробка та впровадження ріних видів 

проєктних завдань у процесі формування творчої самореалізації учнів 

початкової школи; стимулюванні та заохоченні педагогів до реалізації теорії 

співробітництва та самовдосконалення навичок співпраці, у творчому ракурсі, з 

учнівським колективом та їхніми батьками для оптимізації та ефективності 

проведення проєктної діяльності . 

Активізація та реалізація потреб творчої самореалізації учнів початкової 

школи у проєктній діяльності сприяла створенню креативної атмосфери, 

підвищенню потенціальних здібностей особистості у різних видах діяльності. 

Розробка та впровадження різнорівневих проєктних завдань у процесі 

формування творчої самореалізації учнів початкової школи дало можливість 

забезпечити реалізацію індивідуально-диференційованого підходу до 

організації проєктної діяльності, з врахуванням індивідуальних та вікових 

особливостей молодших школярів, а також забезпечити право вибору 

молодшими школярами тем проєктів, однодумців та партнерів для творчої 

проєктної співпраці, способів і напрямів діяльності. 

4. Розроблено та експериментально апробовано навчально-методичне 

забезпечення творчої самореалізації учнів початкової школи в проєктній 

діяльності.   

Проведене дослідження не претендує на вичерпне і остаточне розв’язання 
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досліджуваної проблематики. Зокрема, подальшого дослідження та вивчення 

потребують питання лідерства в учнівському колективі засобами навчальної 

проєктної діяльності, а також визначення умов для проєктування індивідуальної 

стратегії саморозвитку учасників освітнього процесу на засадах теорії 

педагогічного співробітництва та партнерських стосунків. 
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